

## ОТ РЕДАКЦИИ



Настоящий выпуск журнала представляет собой многогранный сборник научных статей, посвященных истории, культуре и современному состоянию старообрядчества на территории России и ее окраин.

Центральной фигурой, вокруг которой выстраивается научный нарратив публикуемых материалов, является выдающийся сибирский этнограф, доктор исторических наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации и Республики Бурятия, заслуженный работник культуры Республики Бурятия, член-кор. Петровской академии наук и искусств Фирс Федосович Болонев (1935–2018). Профессор, чьи фундаментальные труды заложили основу для комплексного изучения этого культурного феномена, достиг признательности на международном уровне. Отдавая дань памяти большому ученому и для продолжения дела всей его жизни Администрация Главы и

правительства Республики Бурятия, общественность и научное сообщество Бурятии в 2019 г. приняли решение организовать площадку для представления и обсуждения исследований по истории и современному состоянию социально-экономических, религиозных, культурных аспектов жизни старообрядческих объединений России и за ее пределами — «Болоневские чтения».

13 сентября 2025 г. в с. Шаралдай Мухоршибирского района Республики Бурятия в рамках дискуссионной площадки педагогических практик межрегионального фестиваля старообрядческой культуры «Путь Аввакума» состоялись «Вторые Болоневские чтения», посвященные 90-летию со дня рождения Фирса Болонева.

Данный выпуск объединил исследования как признанных ученых, так и молодых специалистов из Москвы, Санкт-Петербурга, Иркутска, Улан-Удэ, что демонстрирует непреходящий научный интерес к этой уникальной этноконфессиональной группе. Публикуемые материалы охватывают широкий хронологический период — от XVII в. до наших дней — и демонстрируют междисциплинарный подход к исследованию, сочетая методы истории, этнографии, религиоведения, культурологии, музееведения и педагогики.

Открывает выпуск блок статей, посвященных научному наследию выдающегося этнографа. В работах С. В. Бураевой и С. В. Васильевой дан глубокий анализ этапов его научной биографии и основополагающего вклада в изучение материальной и духовной культуры семейских Забайкалья. Авторы подчеркивают новаторский характер исследований Ф. Ф. Болонева, которые не только заложили основу для современного изучения старообрядчества Сибири, но и активно

используются в образовательной и краеведческой практике, обеспечивая сохранение уникального культурного наследия старообрядчества.

Следующие статьи освещают широкий спектр проблем. Так, М. А. Федоров анализирует современный дискурс в терминологии, освещющей отношения между Русской православной церковью Московского патриархата и Русской православной старообрядческой церковью, выявляя ограниченность традиционных религиоведческих категорий для их описания, а С. З. Ахмадулина на примере Верхнеудинска второй половины XIX — начала XX в. показывает роль церкви как центра консолидации многонационального городского населения и важного фактора формирования идентичности различных конфессиональных групп.

Ратному пути забайкальских старообрядцев-семейских в войнах начала XX в. посвящена статья В. Ф. Иванова, опровергающая стереотип об их изолированности и отказе от службы государству. С. А. Козлова на основе данных переписи 1923 г. исследует ограниченную роль вспомогательных промыслов в системе жизнеобеспечения семейских Окино-Ключевской волости, объясняя это комплексом внешних социально-экономических причин. О. В. Прощалыгина, описывая религиозные практики и семейные отношения старообрядческих общин в повседневной жизни семейских-старообрядцев Бурят-Монгольской АССР, выявляет стратегии их выживания в условиях раннесоветской модернизации.

Второй крупный блок статей переносит читателя в современность, демонстрируя актуальность старообрядческого наследия. О. К. Шиманская и Д. И. Колесов рассматривают социальную миссию и адаптационные стратегии старообрядчества в XXI в., включая благотворительность, просвещение и использование интернет-технологий. Опыту трансляции старообрядческого наследия в музейном пространстве посвящена статья А. В. Кострова, описывающего опыт создания и научного потенциала тематических музейных выставок, выступающих мостом между академическим знанием и широкой публикой.

Завершают выпуск работы, сфокусированные на современных педагогических технологиях по приобщению дошкольников и школьников к осмыслиению духовно-нравственных ценностей старообрядцев-семейских Бурятии. Н. Ж. Дагбаева, Н. Б.-Ц. Содномова, З. И. Пазникова, В. А. Бабиков, П. П. Бартаева представляют концепцию и практику внедрения учебно-методических комплексов, направленных на интеграцию ценностей и традиций семейских в образовательный процесс для формирования этнокультурной компетентности и гражданской идентичности у подрастающего поколения.

В совокупности представленные исследования, отражая итоги Болоневских чтений, служат не только данью памяти выдающемуся ученому, но и демонстрируют преемственность научного поиска, актуализируя богатейшее наследие старообрядческого мира для современной науки и образования.